

告别“满山找信号”增添农民获得感

——通信网络给农村带来新变化

网络连接你我，网络改变生活。当通信网络走进偏远乡村、贫困山区，那里正悄然发生着变化。

偏远山村开启电信网络新生活

在四川凉山昭觉县阿土勒尔村，村里与外界的联系仅靠一条沿悬崖陡壁垂直而下800多米长的山路，年轻人上一趟需4个小时。这样的一个“悬崖村”，几十年来，只能靠山下发射的微弱信号接收手机短信和打电话。

如今，随着通信网络建设的推进，“悬崖村”开通了100M光纤宽带和4G网络，村民告别了“满山找信号”的日子，还通过宽带看上了高清电视节目，丰富了村民的文化生活。

像“悬崖村”一样，越来越多偏远山村的人们开启了电信网络新生活。2016年工信部会同财政部，联合组织实施了电信普遍服务两批试点工作，投资超过300亿元，支持了全国27个省区市的10.07万个行政村开展网络光纤到村建设和升级改造，其中包括3.1万个建档立卡贫困村。

近年来，我国加大对中西部地区和农村贫困地区移动互联网基础设施建设的投资力度，加快推进贫困地区网络全覆盖，着力降低贫困群众享受信息生活门

槛。截至2016年底，我国贫困村宽带覆盖率超过80%，农村光纤宽带用户超过7400万户。今年将有望实现宽带网络再覆盖8000个贫困村。同时，我国互联网服务的质量和水平也在不断提升。

“高速宽带网络覆盖范围扩容、网络质量和服务水平的提升，使更多人通过互联网开展创新、创业，通过网络享受公共服务。宽带发展的加快推进，带动农村地区生产生活方式发生了翻天覆地的变化。”中国信息通信研究院产业与规划研究所总工程师王爱华说。

“互联网+”助力农民增收

农村电商工程、信息服务工程、网络公益工程……近年来，“互联网+”的概念逐渐“注入”新农村建设中，改变农民生产生活方式的同时，助力农民增收，网络扶贫效应不断显现。

在许多贫困山区，因信息封闭、交通不便，其丰富的土特产资源，难以为农民增加收入。如今，随着网络覆盖范围的不断扩大，农民的致富路也越来越宽。农民

通过电商平台购物或推销当地农产品，实现了农产品线上线下购销，促进了农民增收。

互联网，打通了贫困地区与外界的“信息鸿沟”，为贫困地区创业青年提供了施展才华的舞台。许多从前外出务工的年轻人，现在选择回家乡做电商的多了起来。

作为我国网络扶贫试点省区之一的甘肃，在电商扶贫方面已有成功的探索实践。陇南市在450个电商

扶贫试点贫困村开办网店700余家，带动贫困户2.45万户9.7万人，2014年至今直接带动5.6万人实现稳定就业。

2016年，网络扶贫行动计划深入实施，由中国互联网发展基金会、中国扶贫基金会联合企业共同发起成立了网络公益扶贫联盟，158个国家级贫困县开展了电子商务进农村综合示范。

优质资源搭乘网络快车走进山区

“跟我一起读……”在湖北省襄阳市荆州区小学多媒体教室，英语老师站在摄像头前，给眼前屏幕上远在保康县油坊街小学的学生上课，全程用英语与对方教室里的学生交流互动。

油坊街小学深居秦巴山集中连片特困地区，网络给这里的孩子带来了享受优质教育资源的机会。近年来，一些农村特别是集中连片特困地区探索教育信息化，通过互联网进校园开展教育扶贫。

不仅仅是教育，医疗等优质资源也搭乘着网络快车走进农村。贵州年内将实现乡镇卫生院远程医疗全覆盖，大力推进远程影像、病理会诊的服务和设施建

设。

“高速网络的普及，打破了时间和空间的界限，使偏远地区的人们也有机会享受到大城市的优质资源。”宝力优特科技(深圳)有限公司首席执行官张光强说。

“十三五”时期，我国将加快高速宽带网络建设，继续推进提速降费行动，实施宽带乡村工程，加快农村和偏远地区4G网络覆盖，打通入户“最后一公里”。同时，还将优先实施网络扶贫行动、在线教育普惠行动、健康中国信息服务行动等，让百姓有更多获得感。

(新华社电)

砥砺奋进的5年

农村新变化